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ΑΝΩΣΗ 

 

 

 

 

 

Έχετε σκεφτεί ποτέ ποια είναι η αιτία που 

διατηρεί το σώμα σας στην επιφάνεια της 

θάλασσας όταν κολυμπάτε; 



 

 

 

 

 

 

 

Ή τα μπαλόνια με He στον αέρα; 



Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι… 

Κάθε ρευστό (υγρό, αέριο) ασκεί δύναμη στα 

σώματα που βυθίζονται σε αυτό. Η δύναμη αυτή 

ονομάζεται άνωση (Α). 

 

 



Μπορούμε να αντιληφθούμε τη δύναμη της άνωσης; 

Παίρνουμε μια μπάλα και προσπαθούμε να τη 

βυθίσουμε στο νερό. Παρατηρούμε ότι κάποια 

δύναμη σπρώχνει προς τα πάνω τη μπάλα. 

Μάλιστα, όσο περισσότερο βυθίζουμε την μπάλα, 

τόσο μεγαλύτερη είναι η άνωση που την σπρώχνει 

προς τα πάνω. Αν βυθίσουμε εντελώς την μπάλα 

στο νερό θα πρέπει να καταβάλουμε μεγάλη 

προσπάθεια για να την συγκρατήσουμε μέσα στο 

νερό.  



ΜΕΤΡΗΣΗ ΑΝΩΣΗΣ 

Προκειμένου να μετρήσουμε 

την δύναμη της άνωσης 

χρησιμοποιούμε ένα σώμα 

κρεμασμένο στο άκρο ενός 

δυναμόμετρου. 

 

 



Η ένδειξη του δυναμόμετρου wφ θα είναι ίση με το 

βάρος της πέτρας w δηλαδή wφ=w. 

 

Αν στη συνέχεια βυθίσουμε το σώμα σε υγρό θα 

παρατηρήσουμε ότι η ένδειξη του δυναμόμετρου θα 

μειωθεί. 



Αφού φυσικά η μάζα του 

σώματος δε μεταβλήθηκε, 

συμπεραίνουμε ότι υπάρχει 

κάποια δύναμη με τέτοια φορά 

και μέτρο, ώστε να προκαλεί 

τη «φαινομενική» μείωση 

βάρους του σώματος 



Η δύναμη αυτή είναι η άνωση και έχει κατεύθυνση 
αντίθετη από το βάρος του σώματος. 

Επειδή το σώμα ισορροπεί, από τη συνθήκη 
ισορροπίας προκύπτει ότι: 

 

wφ+Α=w ή Α=w-wφ  

 

Δηλαδή η δύναμη της άνωσης υπολογίζεται από τη 
διαφορά ενδείξεων του δυναμόμετρου πριν και μετά 
τη βύθιση. 



ΠΟΥ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ Η ΑΝΩΣΗ; 

Γνωρίζουμε ότι όταν βυθίσουμε ένα σώμα σε υγρό, λόγω 

της υδροστατικής πίεσης το σώμα δέχεται κάθετες 

δυνάμεις σε κάθε τμήμα της επιφάνειας του. 

 

 



Οι δυνάμεις F2 και F3 που ασκούνται στα πλάγια 

τοιχώματα είναι αντίθετες και έχουν συνισταμένη μηδέν. 

Οι δυνάμεις F1 και F4 ασκούνται κατακόρυφα λόγω της 

διαφορετικής υδροστατικής πίεσης έχουν διαφορετικό 

μέτρο. 

Επειδή η υδροστατική πίεση στην κάτω επιφάνεια του 

σώματος είναι μεγαλύτερη από εκείνη της πάνω, η 

δύναμη F4 έχει μεγαλύτερο μέτρο από τη δύναμη F1, με 

αποτέλεσμα να έχουμε μη μηδενική συνισταμένη με 

φορά προς τα πάνω η οποία είναι η άνωση που δέχεται 

το σώμα από το υγρό. 



ΑΠΟ ΠΟΙΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΞΑΡΤΑΤΑΙ Η ΑΝΩΣΗ; 

Πειραματικά μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι η άνωση 

είναι ανεξάρτητη: 

 από το σχήμα του βυθισμένου σώματος. 

 από το βάρος του βυθισμένου σώματος. 

 από το βάθος στο οποίο βυθίζεται το σώμα, όταν αυτό 

είναι ολόκληρο βυθισμένο στο υγρό. 

 



Πειραματικά μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι η 

άνωση: 

 είναι ανάλογη της πυκνότητας του υγρού μέσα στο 

οποίο βυθίζεται ένα σώμα 

 είναι ανάλογη με τον βυθιζόμενο όγκο του 

σώματος 

 είναι ανάλογη με την επιτάχυνση της βαρύτητας 

 

 



ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ 

Πρώτος ο Αρχιμήδης 

(287–212π.Χ.) μελέτησε 

την άνωση που δέχεται 

ένα σώμα βυθισμένο σε 

υγρό. Το συμπέρασμα στο 

οποίο κατέληξε 

ονομάζεται «αρχή του 

Αρχιμήδη». 



«Κάθε σώμα που βυθίζεται σε ένα υγρό δέχεται μια 

κατακόρυφη με φορά προς τα πάνω δύναμη που 

λέγεται άνωση, η οποία έχει μέτρο ίσο με το βάρος 

του υγρού που εκτοπίζεται από το σώμα.» 

 

Καθώς λοιπόν το σώμα βυθίζεται, το υγρό 

εκτοπίζεται και η στάθμη του ανεβαίνει. 



Με μαθηματικούς όρους: 

 

Άνωση = Βάρος υγρού που εκτοπίζεται    ή 

Άνωση = (Μάζα υγρού που εκτοπίζεται) . g    ή 

Άνωση = (όγκος υγρού που εκτοπίζεται)x(πυκνότητα υγρού)xg   ή 

 

 

Α = ρυγρού∙g∙Vβυθισμένο  



Να τονιστεί τέλος ότι η Αρχή του Αρχιμήδη ισχύει 

και για σώματα που βρίσκονται μέσα σε αέρια. 
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